

慢周刊

227
期

一杯清茶,两株绿植,三四书卷置于案前。推门进入江大附院妇科主任胡兴的办公室,从整洁得有些“苛刻”的环境,不难窥得其人做事风格——对人温润和善,对工作严格细致、一丝不苟。多年来,在他的带领下,科室整体水平不断提升,形成了以微创技术为主的妇科疾病诊疗体系,而胡兴也成为我市妇科治疗领域一张响当当的“名牌”。

妇产科工作量大,夜诊急诊多,工作预见性差,对医生的体力、应对能力和抗压能力有着相当高的要求。1986年,胡兴从镇江医学院毕业,被分配到当时江滨医院妇产科“支援”,“一天四五台手术是常事,对体力耗费很大,男医生在这方面具有天然优势,扛得住”。虽然对妇科事业抱有一腔热血,可在从医之初,他也遭遇过“性别歧视”:“女性患者来看病,遇到男医生,总下意识地‘绕道而行’,选择看其他女医生”,有的患者甚至不理解为何“给女人看病的地方要安排男医生”。就业头两年,胡兴承受着比科里其他女医生更大的压力,就诊机会也相对较少,在这样的压力面前,胡兴并没有丝毫退缩,而是更加珍惜每一次诊疗机会,通过用心诊疗,换得病人的信任。随着不断自我打磨,提升医疗水平,不少经其治疗重返健康的患者成为他的忠实粉丝,胡兴的名气也在患者的口口相传中扩大,“指名”找他看病的患者多起来。

上世纪末,随着微创技术在我国一二线城市崭露头角,胡兴也洞悉这一新技术能为患者带来的好处。2001年初,他前往上海第一妇婴保健院,进行为期半年的微创技术学习,并将这一技术带入江大附院,于当年陆续应用于临床,促进该院妇科诊疗逐渐步入微创时代。胡兴告诉记者,妇科微创技术主要包括宫腔镜和腹腔镜两类,具有创伤小、出血少、恢复快等特点,对宫颈癌前病变、子宫内膜病变筛查及诊治、不孕症的输卵管整形、复杂的子宫肌瘤或腺肌瘤剔除、深部内异症病灶切除、内膜息肉、粘膜下子宫肌瘤、宫腔粘连、盆底脱垂修复手术等方面具有独特优势。经过16年的微创经验积累,目前江大附院妇科已广泛采用腹腔镜、宫腔镜、阴道镜等妇科内镜技术,形成以微创为前提的妇科手术治疗体系,全年妇科微创手术600余台,微创率达65%-70%。

妇科医生向来被视作“女性健康守护者”,一些妇科疾病来势猛,病情发展快,这就要求医生能够精准判断,迅速开展救治。曾有一名62岁女性患者,突发

腹下部剧痛,连夜去江大附院急诊,被确诊为腹下部有肿块。后转入妇科治疗,胡兴除了每日例行查房,常在下班前到病房,了解病情,鼓励患者树立治疗信心。一日傍晚,正在家休息的胡兴了解到病人病情恶化,血检指标异常,腹腔积液增加,可能有生命危险,还没来得及吃饭,就匆匆赶到医院,为其成功切除15cm×14cm×7cm的巨大肿块,术后转入ICU病房继续治疗。术后第10天,患者感到胸口不适,面部红肿,血氧饱和度低,B超显示右颈内静脉低密度阴影。胡兴连夜联系介入科、神经内科值班医生会诊,一致决定为其抗凝溶栓,并于次日早晨请介入科、ICU病房、神经内科主任再次

会诊,行24小时监护。在医护人员的精心医治下,患者的病情有所好转,再次度过危险。两次惊心动魄的发病,两次及时的救治,让家属对胡兴感谢万分,出院后特意写下此次就诊经历,表达对他救命之恩的感谢。

在胡兴的带领下,江大附院妇科医疗水平得到飞速发展,目前已建立起一支医疗功底扎实、临床经验丰富的治疗团队。作为镇江地区数一数二的妇科,江大附院妇科无论是从硬件基础条件还是医疗服务水平,都相当成熟,在一流微创技术的引领下,成就了跨越式发展,并朝着更高层次的重点专科不断迈进。

(文/杨冷 图/马吉)

专家简介:

胡兴,江大附院妇科学科带头人,妇科科主任,副主任医师,硕士研究生,江苏省医学会妇产科分会委员,江苏省医学会妇科肿瘤分会委员,镇江市妇产协作组组长,江苏省医学会镇江市妇产分会副主任委员,为省“333”及市“169”后备人才。从事妇产科工作31年,主要专长于妇科肿瘤,不孕不育,妇科内分泌,妇产科疑难杂症等,尤其擅长妇科肿瘤及微创手术。主要科研成果获96卫生部医药卫生科技进步二等奖一项,省新技术新项目二等奖一项,市科技进步三等奖两项。

从医三十一载 造福“半边天”

——记江苏大学附属医院妇科主任胡兴